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Organisaţiunî economice şi şcole 
profesionale.

i .

Şc0le profesionale la Românii 
noştri î Éta un cuvénfc, care se va 
părea multora ca un anachronism 
şi ca ceva imposibil de reálisát în 
împrejurările actuale. Şi totuşi noi 
le credem posibile aceste şc0le, 
chiar sub jurstările actuale. Despre 
necesitatea şi utilitatea lor cine se 
mai îndoiesce? Organisaţiunî econo
mice serióse în stil mare nici că 
sunt măcar de gândit, fără de-a po
sede mai întâiu un numér óre-care 
da şcole profesionale de diverse ca
tegorii şi grade.

Tóté cuceririle nóstre moderne 
pe terenul social şi economic: lăţi
rea instrucţiei poporale, băncile şi 
societăţile de credit şi economii, so
cietăţile culturale, societăţile de tem- 
peranţă etc. sunt bune şi frumóse, 
dér ele nu pot se esercite influinţa, 
ce s’ar cere şi aştepta dela ele. 
Băncile şi reuniunile nóstre de cre
dit şi economii au avut într’atâta 
efect bun, că au combătut şi înlă
turat uşura, cămătăria dela sate, fe
rind pe ţeranul nostru din Ardél şi 
Bănat de-a ajunge pe urma celui 
din Maramureş şi Moldova cu totul 
în ghiarele Jidovilor. Ele înse nici 
una nu au tins acolo, de-a aduce ca
pitalurile necesare de esploataţiă 
agriculturei raţionale, comerciului şi 
întreprinderilor industriale române, 
peotru-că pe de-o parte nu erau în
dreptate în direcţiunea acésta, ér pe 
de altă parte, póte nici nu era ce
rere din partea poporului pentru ele.

Ţeranul nostru ţine morţiş la 
pământurile sale necomassate şi cu 
d’avălmaşiă, şi la economia de 3 
câmpuri, erec(ită din moşi şi stră
moşi, ér conducătorii sei nemijlociţi 
preotul, învăţătorul, primarul (jude 
comunal, antiste), nótáiul nu au 
sciut se-1 lumineze şi povăţuâscă în 
direcţiunea acésta, şi băncile s’au 
ţinut în reservă de a-i oferi capita
lul necesar de investire şi esploata- 
ţiune mai raţională a pământului, ca 
prin sporul de capital şi muncă se-şi 
mărâscă producţiunea şi afacerile 
sale — şi indirect se sporéscá şi 
avuţia naţională.

Bune sunt şi societăţile de con
sum ca acea din Blaşiii, „Con 
cordiau din Sibiiu şi altele, înfiinţate 
cu menirea de a vulgarisa şi ali
menta comerciul mic dela oraşe şi 
sate între Români, dér ele vor ave 
mai mult numai un efect restrîns 
pur local. Din comerciul mic de 
precupeţ şi de sfârnării nu se des- 
vóltá mai nicî-odată comerciul mare, 
şi capitaliştii.

O influinţă relativ mai mare o 
vedem în Reuniunile de meseriaşi, 
înfiinţate în câte-va oraşe şi sate 
pentru propagarea meseriilor între 
Români, ca cel puţin în micile me
serii curente din târguri (opide) şi 
sate se fiă şi meseriaşi români, şi 
nu fie* care ban pentru ori-ce nimi
curi se tréca din mâna Românului 
în aceea a streinului. Dér şi aceste 
numai în parte îşi vor ajunge sco

pul lor. Căci a lucra cu stăruinţă 
pentru propagarea esclusivă a in
dustriilor mici, atunci când industria 
mica pretutindenea perde terenul şi 
cade jertia industriei mari de fa
brică, ni-se pare a lucra contra cu
rentului, séu contra morilor de vént. 
Precum în agricultură treeratul cu 
mlaciul. nu mai póte susţină concu
renţa treerátórei cu abur şi apa, 
electricitate etc., tot aşa şi în indus- 
triă, micul meseriaş nu va puté sus- 
tiné pentru durată concurenţa in
dustriei mari de fabrică, dotată cu 
mijlóce mai mari şi aparate perfec
ţionate.

Din contră specialisarea şi pune- 
rea forţelor neînsufleţite ale natúréi în 
serviciul şi la satisfacerea trebuinţe
lor omului, este actualmente ten
dinţa generală în agricultură ca şi 
în comerciü şi în industriă. Şi ea 
ne va duce şi pe noi mult mai cU- 
rénd la scop, decât favoriearea şi 
introducerea esclusivă a industriei 
mici şi a comerciului de sfârnăriă.

In agricultură deja şi ţăranii 
noştri pe nesimţite au găsit pe alo- 
curea, că este mai avantagios pen
tru dânşii se trécá la un început de 
specialisare, decât a-se ocupa cu tot 
felul de producte: d. e. la Braşov şi 
în Ţera Bârsei reuşesc bine sfecla 
de zăchar, orzul de bere, cartofii: în 
clima mai recorósa a Făgăraşului 
reuşesce mai bine ovesul, între care 
ovesul de Bucium a ajuns deja la 
un bun renume şi a esclus pe alte 
ovese locale din comerciü ; în comi
tatul Sibiiului reuşesce fórte bine 
trifoiul roşu cultivat pentru sămânţă, 
a cărui cultură s’a estins enorm de 
vre o 20 de ani, încât ac}i Transil
vania produce singură jumătate din 
sămânţa de trifoiü, ce se consumă 
în Europa íntrégá. Trifoiul roşu îl 
cultivă cu forte bun profit marii pro
prietari unguri şi Saşii, cari îşi au 
pământurile comasate, dér nu şi Ro
mânii, cari nu-1 pot cultiva în ogóre 
şi pe pământurile necomasate. Apoi 
au mai găsit, că în anumite comune 
reuşesc anumite soiuri de fructe 
de bună calitate, după cari vin ne
gustorii streini de le strîng tómna 
de prin sate şi dela casa şi din gră
dina omului.

Comerciul cu producte a înce
put se ia óre-care desvoltare îmbu- 
curăt0re pănă şi între ţărani. Tot 
aşa crescerea vitelor de rassă şi cul
tura fructelor de soiü nobil începe 
a fi din ce în ce mai lucrativă.

Aceste începuturi de gospodăriă 
nouă, mai potrivită esigenţelor tim
pului modern, ar trebui încuragiate 
şi susţinute prin tóté mijlócele.

Ce a adus Szell dela Viena?
Ministru-preşedinte Szell a fost săptămâna 
trecută la Vieua, unde a petrecut mai 
multe c}ile. Tocmai pe când se petreceau 
în dieta din Peşta scenele scandalos© cu
noscute, d-1 Szell avea întrevederi cu mi
niştri austriac!. Se pare, că cestiunile des
pre cari se discuta în capitala austriacă 
erau de mare importanţă, căci ministru- 
preşedinte nu s’a grăbit a re!nt6rce acasă 
nici după hotărîrea dietei de a-şî lua o 
vacanţă de trei săptămâni. Abia Sâm

bătă séra a sosit şi el în Budapeşta, ca së 
participe la conferenţa partidei liberale, ce 
s’* ţinut Dumineoă séra. O fôie unguréscâ 
despre care se scie, că este bine introdusă 
în cele ee se petreo în cerourile guvernului 
spune, că tratărilor, ce s’au urmat în Viena, 
li-se atribue o mare însemnătate. Dieta n’a 
fost amânată pănă la 18 Aprilie, ca depu
taţii s0-şî vadă de treburile lor prin pro
vincie, nici din causa couvenţiunei „Adriei*, 
ci din motive mai ponderôse.

înainte de-a pleca Szell la Viena — 
clica fôia amintită — planul guvernului era, 
ca pe la mijlocul lui Aprilie së se pună în 
discusiune afacerea cvotei, apoi revisuirea 
incompatibilităţii, aşa ca prin Iunie së se 
p6tă face alegerile dietale. Planul acesta 
însë a fost zădărnicit prin tratările din 
Viena. Cvota nu se va desbate, decât pe 
la finele lui Aprilie, ér oestiunea incompa
tibilităţii nu va fi uşor de résolvait, dupâ-ce 
oposiţia acelora, carî nu sunt pe deplin în
voiţi ou direcţia în care se contemplézâ 
revisuirea, n’a desarmat, dimpotrivă după 
Pascî ei au de gând sô se pună în liniă 
de luptă. Tôte acestea fac, oa dieta së nu 
fiă disolvată în luna Maiü, după-cum spe
rau cei mai mulţi, ér décà vom mai adauge, 
că guvernul austriac ţine cu orî-ce preţ la 
întrunirea delegaţiunilor în decursul verei, 
atuncî este imposibil, ca alegerile së ur
meze mai curênd decât la tômnâ.

Proiectul de budget general al 
Statului român, pentru eserciţiul anului 
1901/2 e deja gata. El presentă la cheltuelî 
suma de 218 milione. Budgetele tuturor 
ministerielor s’au trimis ia ministerul de 
finance, numai administraţia drumurilor de 
fer, se 4ice, căreia i-s’a cerut economii în 
sumă de 6 milione, face înoă dificultăţi şi 
n’a trimis încă budgetul său. In urma unei 
nouă intervenţiuni a ministrului de finanee 
se speră însă, oă şi acest budget se va avâ 
adl-mâne, pentru*ca apoi întregul budget 
general să fiă tipărit, oa să potă fi împăr
ţit deputaţilor Sâmbăta viitore, când se 
vor deschide camerele corpurilor legiuit6re.

Veste bună.
Sub acest titlu d l V. A. Urechiâ 

publică în „Apărarea Naţională" de 
Marţi un remarcabil articul de ur
mătorul cuprins:

Un tînăr artist român dela Teatrul 
Naţional, originar din Basarabia, mi-aduce 
în traducere câte-va aote publice din pa
tria lui, din oare aote resultă o îmbucură- 
t6re veste pentru Români: Basarabenii, fraţii 
noştrii, graţiă regimului mult mai liberal 
al regnului actualului Imperafcore, vor av6 
de aci în colo dreptul de a tipări cărţt în 
limba românâsoă pentru biserică şi didac
tică.

In alte dăţi am arătat deja îndulci
rea măsurilor guTernative ou referinţă la 
naţionalitatea română din Basarabia, astăcjl 
avem de înregistrat acte cu mult mai îm- 
bucurăt6re.

Episcopul Chişeteului şi al Hotinului, 
la 28 Martie anul trecut a trimis Sfântului 
otcârmuitorului Sinod din Petersburg un re
ferat în cuprinderea următâr©:

In ceîe mai multe din satele Basa
rabiei populaţiunea ortodoxă se compune 
în mare parte şi aaese-orî chiar esclusiv 
din moldoveni, cari cunosc numai limba mol
do renâscă şi cu desSvîr^ire nu înţeleg 
Hmba slavă bisericdscă seu pe cea rusâscâ,

nici chiar în forma ei vorbitóre. Literatura 
didaotică, morală ori religiosă ce esistă în 
limba rusâscă, sub forma de cărticele, bro
şuri, foi, etc. e oa desăvîrşire inaccesibilă 
aoestei populaţiunl. Şi dor şi moldovenii 
sunt seto?î de învăţăminte morale şi reli- 
gióse, de poveţe oreştinesoî şi mâogăiere prin 
oitirea séu ascultarea cuvântului tipărit.

Necesitatea unei literaturi, oare fiind 
scrisă în limba moldorenâaoă ar potoli 
aoéstá sete a moldovenilor, este fórte sim
ţită. Oe-i dreptul, eaistă câte-va publica
ţiuni moralo-reügióse şi în limba moldoTe- 
nâscă, cari publicaţiuni se tipăresc peste 
frontieră în România, dér mai íntáiü d& 
tóté limba acestor publicaţiuni diferă întru 
oât-va de aoeea pe care o vorbesc Mol
dovenii-Basarabenî şi apoi aceste publica- 
ţiunî se imprimă cu litere latine. Cetirea 
însă a acestor caractere în oea mai mare 
parte este inaccesibilă cititorilor basara- 
benl şi în orî-ce ca? e fórta anevoiósá.

Ast-fel stând acum lucrurile în Basara
bia Moldovenii sunt lipsiţi de posibilitatea de 
a-şî satisface cerinţele lor moralo-religióse 
prin oitirea de cărticele, broşuri şi foi mo
ralo-religióse. Şi de aceea se simte nevoe 
de a edita cărticele, broşurî şi foi cu con
ţinut moralo-religios ou litere chirilice pen
tru poporul de jos şi în iimba inoldove- 
nâscă. îndeplinirea acestui lucru ar puté fi 
lăsat pe séma societăţii „înfrăţirea orto
doxă misionară a Nascerei Domnului“ ce 
am înfiinţat’o eu în Chişineu, oare are de 
soop luminarea moralo-religiósá a turmei 
lui Christos din Chişineu în adevărurile 
credinţei bisericei ortodoxe şi în spiritul 
ei, între altele şi prin răspândirea de căr
ticele, broşuri şi foi ou conţinut moral 
şi religios.

Raportând înalt Prea sfinţiei Vóstre 
despre cele de mai sus, am datoria de a 
mijloci respeotos îoaintea înalt Prea Sfin
ţiei Vóstre despre aoeea 1) ca să fiă per
misă otcârmuirei parochiale a Chişineului 
ca prin mijlocirea „Frăţiei ortodoxe a Nas
cerei Domnului din Chişineu*4 séu pa altă 
cale tipărirea de cărtioele, broşure şi foi ou 
conţinut moral şi religios în limba moldo- 
vméscá cu litere chirilice, alăturea de textul 
rusesc, şi fără el, şi 2) ca pentru esamina- 
rea şi admiterea spre tipărire a scrierilor 
inoldavo-ruse cu conţinut moral şi religios 
să fiă înfiinţat în Chişiceu un deosebit co
mitet de censură spirituală oompus din 
persóne biserioescl, cari cunosc bine atât 
limba moldovenâscă, oât şi oea ruséscá şi 
cari persóne să fi primit o educaţiă teolo
gică, şi anume propun pe profesorul semi
narului superior din Chişineu şi membru 
al Consistoriului din Chişineu, preotul Con
stantin Popovicî şi pe profesorul semina
rului spiritual inferior din Chişineu, pre
otul Mihail Ceaoîr.

23 Maiü 19C0.

Printr’un uoaz al M. S. împăratului 
propunerea Episcopului Iaoob a fost su
pusă desbaterei otcârmuitorului.

Aoesta a aprobat propunerea şi k în
sărcinat pe Ober-Procurorul să încunosciin- 
ţeze de acésta pe ministrul de interne că:

„Sinodul nu gâsesce piediol pentru 
editarea sus arătatelor scrieri de literatură 
bisericéscá şi pentru numirea de cătră Epis
copul de Chişeneu şi Hotin a celor doi re
comandaţi să facă censurarea scrierilor de 
tipar.“

In fine după publicaţiunea ucazului 
împărătesc, Episcopul Iacob la 17 Ootom- 
vrie 1900, cu No. 5818, a dat următorea 
resoluţiune:

„Să se facă cunoscut nFrăţiei Nasce
rei Domnuluia, că ea chibsuind cu mijlócele 
sale póte edita cărţi, broşure şi foi ou con
ţinut moralo-religios îu limba moldovenéscft 
cu litere chirilice, paralel cu textul rusesc, 
ba şi fără el, după-ce mai íntáiü manuscri
sele vor fi înaintate spre cercetarea censo- 
rilor numi ti.w

Aci Episcopul amintesce numele mai 
sus aduse ale celor doi censorl, apoi adau
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gă : „se li-se pună acestora în vedere, ca
o dâtoriă, că dânşii întru îndeplinirea aces
tei funoţiunî să se conducă de codul de 
censură biserioescă şi că după trecerea fie* 
cărui an să facă Episcopului o dare de 
sâmă despre scrierile literare esaminate de 
dânşii şi despre cele admise spre tipărire, 
ca şi Episoopul să reporteze sfântului Sinod. “

Asemenea resoluţiune este adusă la ou- 
noscinţă şi a guvernatorului Basarabiei.

Neîndoios este acesta o veste bună 
şi recunoscinţa Românilor din Basarabia 
pentru noul regim va fi tot atât de neîn- 
doelnică.

Vestea ar fi şi mai bună, dâcă am 
putâ, spera, că sf. Sinod al biserieei române 
ar găsi modalitatea de-a ajuta tipărirea 
cărţilor de biserioă pentru Basarabia, căci 
>mă tem, că asooiaţiunea „Frăţiei Nascerei 
Domnuluiu nedispunând de fonduri ad-hoc, 
să nu lase în nelucrare frumosul drept 
acordat de M. S. împăratul rusesc şi de sf. 
otoârmuitor Sinod al Rusiei.

Să observăm terminând, că atuncî 
când Maghiarii plănuesc maghiarisarea li
turghiei biserieei românesc!, adecă introdu
cerea în cultul fraţilor noştri a unei limbi 
streine ortodoxiei, guvernul rusesc, reve
nind îa sentimente şi aprecieri mai cuminte, 
permite Românilor din Basarabia întrebuin
ţarea limbei lor cu precădere asupra limbei 
slava, limba ieratică ortodoxă.

O! dâcă Rusia înoă dela 1812 ar fi 
înţeles cum trebue să se porte faţă ou Ro
mânii din Basarabia, altele erau relaţiunile 
de astăzi dintre naţiunea română şi dintre 
marele stat vecin !

oă lucrurile au ajuns aici, şi cine sunt au
torii morali ai acestei degenerări, de?j& nu 
tot aoeia, cari de 30 de ani şi mai bine 
conduc destinele acestei nefericite ţeri, sunt 
absoluţi stăpâni ai situaţiunei şi-şi jocă 
mendrele nestinghiriţi şi fără cumpăt?

„Sânge stricat",
Din incidentul celor ce s’au petrecut 

file le din urmă în dieta din Peşta, foile un- 
guresci cari au măcar o umbră de indepen
denţă şi cari nu sunt de tot orbite, au dat es- 
presiune mâhnirei lor asupra apariţiunilor 
triste în viaţa publică politică a Maghia
rilor. Văd şoviniştii şi o constată acum în
şişi, că personalităţile şi urele de partid 
şi au ajuns la Maghiari oulmea şi că în 
parlamentul din Peşta îşi serb^ză aeji orgi
ile lor suspiţionările cele mai grave.

Acestor stări putrede le dăespresiune 
„Bud. Hirlapw într’un articul cu titlul de 
mai su-*, publicat în numărul său dela 31 
Martie. Étá ce scrie între altele numita 
fóie :

După-oe constată, că boia de care am 
făcut amintire este veehiă şi numai agonia 
e rfbnă, că inima şi sângele acestui parla
ment sunt stricate şi organismul zace greu 
bolnav, continuă aşa:

„S’a dis de sute de ori, dór trebue 
încă se repetăm, că răul provine de acolo, 
fiind-că corupţiunea strică de mult moralul 
naţiunei nóstre. De s’ar fi ivit acésta numai 
la ultimele alegeri! Aceste alegeri, din cari 
s’a născut acest Parlament degenerat, au fost 
posibile numai aşa, că deja de decenii în
tregi se réspándesce contagiunea în stat şi în 
societate şi a pierit din óment patriotismul mai 
nobil şi conscienţa datoriei. Egoismul şi des
frâul politic a inficiat pături tot mai largi, 
şi fiind-că lipsa de principiu a devenit su
premul principiu, s’au putut face alegeri din 
cari a eşit parlamentul aoesta....

„Dér nu patima, nu scandalul este 
cea mai mare scădere, oi lipsa totală de 
sinceritate, care în contactul dintre deputaţi 
se masohâză tocmai aşa ca în desbaterile 
dintre partide şi în sfătuirile publice. Étá, 
şi acji am văc|ut, că în ooridóre omenii 
soiu câte de tóté, mărturisesc, plănuesc, ér 
când întră îo sala de şedinţe, fac comedii. 
Trei sute de óméul se fao ca şi când n’ar 
sci, ce fie-oare din ei scie. Se provocă unii 
pe a lţii: spune tu, mărturisesce tu, — şi 
totuşi nu ies pe faţă, oi aruncă mai de
parte pila, numai să nu sbóre peste p0rtă. 
Fac sport, fiind-că nu voiesc, decât să se 
învingă şi nimicăscă unii pe alţii şi puţin 
îi dóré capul de adevăr séu de interesele 
ţării. Şi când ies din sală, pe ooridóre şi 
în cluburile de partid, se încep ârăşi şop- 
tele pentru a pregăti conflictul, ce ur- 
mézá....u

Aşa se plânge „Bud. Hirlap44 şi are 
drept de a*se plânge. Dór cine e de vină,

Misiunea englesă în Bucurescî.
Misiunea regală englesă, oompusădin 

Escelenţa Sa mareşalul vicomte Wolseley, 
colonelul Hatham din artileria regală călă- 
r0ţă, oăpitanul Bacon din marina regală, 
locotenentul vicomte Castle-reagh din 
garda regală călăr0ţă şi d-1 Synge, repré
sentant al Foreign-Officiului, secretarul mi- 
siunei, a sosit Dumineoă séra în Bucurescî 
la ôrele 6 şi 5 minute.

Misiunea, oare are de scop să anunţe 
Suveranului român urcarea pe tronul An
gliei a M. S. Regelui Eduard al Vll-lea, 
este însoţită şi de d-1 colonel Wardrop, 
ataşat militar al Angliei la Bucurescî.

La sooborîrea din vagon, lordul W ol
seley şi misiunea fură întâmpinaţi de Es
celenţa Sa Sir Kennedy, ministrul Angliei, 
însoţit de personalul legaţiunei englese la 
Bucurescî; dè d-1 locot.-colonel Georgescu, 
adjutant regal şi sub-loootenent Rosetti 
din vânători, ataşaţi pe lângă misiune pen
tru tot timpul şederei în ţ6ră ; d-1 general 
Arion, comandantul corpului al 11-lea de 
armată, colonel Corlătescu şi căpitan Mal- 
topol, dela comănduire ; Pîcleanu, looţiitor 
de secretar general la ministerul de es* 
terne ; Emil Petrescu, prefectul poliţiei etc.

După descinderea din vagon, misiu
nea şi persônele mai sus notate întră în 
fostul salon regal, unde avù loc o oonver- 
saţiune timp de 15 minute, după care ple
cară la palatul regal, în două trăsuri ale 
Curţii. Lord Wolseley luâ loc în prima 
trăsură, având la drépta pe d-1 locot.-colo
nel Georgescu. La palat garda a dat ono
rurile militare imperiale.

Luni, la ôrele 1 2  din cji> misiunea a 
fost primită la palat în audienţă solemnă 
de M. S. Regele, în sala tronului. Lordul 
Wolseley, şeful misiunei, a comunicat cu 
ceremonialul obicinuit urcarea pe tronul 
Angliei a M. S. Regelui Eduard al VII.

Luni séra la palat mare prânej de 
gală în onôrea misiunei regale englese.

Marţi, la ôrele 9 a. m., misiunea a 
visitât cazarma geniului; la ôrele 9 şi ju
mătate s’a făcut o revistă de trupe pe 
platoul dela Ootroceni, la care a luat parte 
3 baterii de artileriă şi un escadron de 
roşiori ; la ôrele 10 visită la casarma Alec- 
sandria; la 11 ôre s’a visitât Arsenalul 
armatei şi la ôrele 12 prân^ la palatul 
r^gal. După amiadî misiuuea va visita spi
talul militar. Séra va avé loc la preşedin
tele consiliului un mare prâuc} în onôrea 
misiunei, urmat de reoepţiune.

Merouri misiunea va părăsi Bucurescii.
*

La ôrele 7 şi un sfert séra Ex. Sa 
Sir Kennedy, ministrul plenipotenţiar al 
Angliei în Bucurescî, a présentât M. S. 
Regelui ou ceremonialul obicinuit scrisorile 
sale de acreditare.

Serbările din Toulon.
In 10 Aprilie va sosi escadra italiană 

în portul dela Toulon. Cu ocasiunea acésta 
se vor arangia în Toulon mari festivităţi 
în onórea Italiei.

Preşedintele Loubet va sosi în Toulon 
în 10 Aprilie diminâţa pe vasul „Saint 
Louisu, plecând din Nizza. In acea cji după 
amiadî va sosi acolo şi escadra francesă. 
La óra 8 d. a. duoele de Genua, ca coman
dant al escadrei italiane, va face o visită 
preşedintelui Loubet şi-i va preda o serisóre 
autografă a Regelui Victor Emanuel III. 
La ora 4 preşedintele va reîntorce visita, 
după-care autorităţile civile şi militare vor 
face preşedintelui onorurile.

Sóra se va da în edificiul arsenalului
o masă festivă în onórea escadrei italiene, 
la care vor participa cam 40 de ofiţeri ita
lieni. După 10 óre se va arangia în por
tul central o serbare veneţiană, la care ya 
asista şi Loubet.

A  doua cji, 11 Aprilie, după visitele 
reciproce, ducele de Genua va da un de
jun pe corabia „Lepantou. După amiac[î 
preşedintele Loubet va ţinâ o revistă asu
pra vaselor de răsboiii. La 8 6re s6ra se 
va da un banchet la teatrul orăşenesc. Lo
cul de onore, din mijloc, îl va ocupa pre
şedintele Loubet, de-a drâpta lui va şedâ 
ducele de Genua, de-a stânga primarul din 
Toulon.

în 12 Aprilie preşedintele Loubet va 
părăsi Toulonul şi serbările vor fi încheiate 
printr’o bătaiă cu fiori şi printr’o represen- 
taţiă festivă la teatru.

Ministrul de marină frances a asămnat
50,000 franci pentru acoperirea cheltuelilor 
cu serbările.

în timpul când va sosi escadra ita
liană în Toulon, va sosi aici şi cuirasatul 
rusesc „Alexandru 11“ însoţit de doi tor
pilori.

Din Roma se anunţă, că ducele de 
Genua nu va îmâna preşedintelui Loubet nu
mai un autograf al Regelui Italiei, oi şi 
ordinul „Annunziatau. Acestei împrejurări 
i-se dă mare însemnătate, tiind-oă „Annun- 
ziatau este cel mai mare ordin italian, pe 
oare nu l’a primit pănă acum nici un pre
şedinte.

Manifestatiunea studentilor români> •»
în  favorea studenţilor ruşi.

Formându-se printre studenţii univer
sităţi bucureştenl un curent unanim dead- 
miraţiă pentru mişcarea demooratică a stu
denţilor ruşi şi de compătimire pentru ma
sacrele săvârşite în atâtea oraşe ale Rusiei, 
oomitetul Asociaţiei generale a studenţilor 
români sorie, „A. Naţ.“ , s’a întrunit erl dimi- 
n6ţă sub preşedenţia d-lui Popesou Pion şi 
au votat următorea moţiune, pe care au 
trimis’o marilor cliare din Paris şi V iena:

„Asooiaţia generală a studenţilor uni- 
„versitarî români luând cunosciinţă de 
„gravele evenimente, ce se petrec în Rusia, 
„îşi esprimă simţimintele sale de durere 
„pentru nenorocirile încercate de tinerimea 
„rusă şi lupta sfântă pentru libertate, şi 
„r6gă pe M. S. împăratul Nicolae a lll-lea 
„să dea binevoitorea ascultare cererilor fă- 
„oute în numele umanitâţei şi al drepturi
l o r  omului.

In acelaşi timp, pentru-că d-1 Efisio 
GiglioTos, fondatorul Federaţiei internaţio
nale studenţesc!, a hotărît să trimită Ţaru
lui o petiţiune în numele tuturor studenţi
lor din lume, Asooiaţia a mai votat şi o 
altă moţiune pe care a espediat’o la To- 
rino (Italia).

]£tă textul celei de a doua:

„Faţă de nenorocirile încercate de 
„tinerimea rusă în lupta pentru sfânta lor 
„causă, noi tinerimea universitară română, 
„simţindu-ne sufletul plin de durere, vă 
„adresăm adesiunea nostră unanimă şi căl- 
„dur6să la petiţiunea, ce veţi adresa-o Ţa- 
„rului Nicolae al II. în numele Federaţ ei 
„internaţionale studenţescî“ .

*

Din Ia,i se anunţă următoreie:
Asooiaţiunea studenţilor a ţinut Du

minecă s6ra şedinţă.
S’a votat o moţiune de simpatiă pentru 

studenţii ruşi; acestă moţiune a fost trimisă 
fiarelor din străinătate.

Prefectul depoliţiă al capitalei a aver- 
tisat pe studenţi, că nu permite nioi o ma- 
nifestaţiune pe strade.

Şedinţa publică
a societăţilor dela şcdlele medii 

din loc.
romane

Braşov, 19 Martie v. 1901.

Ca în toţi anii, aşa şi acum Societa
tea de lectură „Ioan Popasu“ a studenţi
lor dela gimnusiu, şi societatea dela şco- 
lele comeroiale superióre române din loc, 
au ţinnt o şedinţă publică Duminecă după 
amiacll în sala festivă a gimuasiului. Con
ducătorul societăţii „Ioan Popasu44, d-1 
prof. M. Jantea a deschis şedinţa printr’o 
vorbirescurtă, dér substanţială,espritnându-şî 
bucuria asupra numérósei participări a pu
blicului de ambe sexe, care dovedesce nu
mai interesul viu ce-1 dooumentézá Româ

nii braşoveni pentru progresul cultural al 
tinerimei şcolare.

După acesta au urmat producţitmile 
musicale, disertaţiunile şi declamaţiunile 
tinerimei conform programului publicat în 
numerii trecuţi ai f6iei n6stre. Impresiunea 
generală a fost cât se p6te de bună. Ou 
drag, ou mare interes şi cu viuă simpatiă 
a urmărit numărosul şi alesul public ascul
tător, bărbaţi şi dame din tote păturile 
societăţii n6stre, prestaţiunile frum6se şi 
laudabile ale tinerilor studenţi. *

începutul l’a făcut orchestra studen
ţilor, condusă de harnicul dirigent Hahn, 
esecutând cu mult efect valsul „Inima ro- 

' mănă“ de Ivanovici. Imediat a urmat di- 
sertaţiunea lui Demian David stud. de cl. 
V I I I  gim. A vorbit despre rolul artei în 
viaţa omenâscă, un studiu frumos, pentru 
care a fost viu aplaudat. Alături cu ao6stă 
disertaţiune a fost cu atenţiune urmărită 
şi aceea a tinărului G. Munteanu din cl. 
I I I  com. despre căuşele, car! au împedecafc 
desvoltarea comerciului şi industriei la po
porul român, disertaţiune, oe conţinea unele 
aprecieri interesante şi care a fost cu efect 
predată.

Un deosebit interes a oferit scena 
dramatică „M6rtea lui Moţoc“ declamată 
de patru octavanl. Mai mult s’a distins 
prin cunoscutul său talent declamatoriu 
şi de predare N. Danielopol, după care pu
tem numi cu laudă pe N. Orghidan, V. 
Glăjar şi V. Voina. Mult haz şi mare ilari
tate a produs elevul de cl. I I  сот. V. 
Dîmboiu prin declamaţiunea forte succesă a 
anecdotei „Itzig gândesce44 de Th. Spe
ranţă. Predarea sa îu adevăr umoristică 
i-a secerat aplause repeţite, în urma cărora 
a mai declamat o anecdotă tot de Spe
ranţă.

Intre producţiunile musicale a fost 
de tot bine reuşită piesa „Valse de balletu 
de Ed. Poldini eseoutată la pian de tină- 
rul septiman luliu Puşcariu, care a acom
paniat la pian cu multă desteritate şi două 
piese cântate de orchestra studenţilor. Ta
lent şi şc61ă bună, âtă ce se pote фС0 
despre prestaţiunile la pian ale tinărului 
Puşcariu. Au fost distins din partea publi
cului cu viue aplause.

Remâne acum se amintim încă de co
rurile de bărbaţi dirigiate de d-1 prof. de 
musică, G. Dima: „De tine se bucură44 , 
„La j oott, „Hai în horău, ultimul cor com* 
posiţiă propriă a dirigentului. Ca întotde- 
una trebue să lăudăm şi acuma disciplina 
şi acurateţa în prestaţiunile corului d-lui 
Dima, care au format punctul de culmi- 
nare al producţiunilor musicale, terminate 
cu veselul „marş românesc44 cântat de or
chestra studenţilor. X.

Æ Î L K i .

20 Martie v.

„Asociaţiunea“ şi lăsăinentul lui
I. Petranu. In şedinţa dela 7 Martie a 
comitetului central, secretarul I, însărcinat 
cu representareâ „Asociaţiunei44 la pertrac
tarea lâsâmêntului lui Ioan Petranu, a înain
tat procesul verbal al pertractării şi a ra
portat, că deşi nici oitaţiunea la a doua 
pertractare nu a fost intimată „Asooiaţiu- 
nei*, aflând pe cale privată terminul aces
teia, s’a presentat la 16 Februarie a. c. 
înaintea notarului public Albert Dongo în 
Cluiÿiù. Secretarul a deolarat, oă primesce 
moştenirea, a cerut împreună cu văduva 
defunctului observarea tÿi esecutarea testa
mentului, atacat din partea fratelui şi ne
poţilor lui Ioan Petranu pentru pretinse 
defecte formale. Tot-odată s’a învoit, ca un 
mic intravilan, vâudut de Ioan Petranu, 
dér încă netranscris pe cumpărător, să se 
separeze de lăsământ. Declaraţiunile secre
tarului I, cuprinse în procesul verbal al 
pertractării, se aprobă. Biroul se autori- 
sézá a interveni la locurile competente, ca 
actele, ce priveso Asooiaţiunea, să se inti- 
rneze acesteia în biroul ei.

Sinod protopresbiteral în Tiini- 
SÓra. In 26 Martie n. s’a ţinut sinod pro
topresbiteral în Timiş0ra, présidât de d-1 
protopop Dr. Trai an Puticï. Au participat
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1 21 membrii din eler şi mireni. După es- 
| turnarea ordinei de <Ş.i, d-1 advocat Arde

lean a propus, ca sinodul să trimită adresă 
de molţămită congresului naţional biseri- 
oesc pentru decretarea reînfiinţărei episco
piei române din Timiş0ra, şi adresa să fiă 
comunicată şi oelor-lalte protopresbiterate 
din Bănat, din cari e completată noua epis
copii, oa sö facă şi éle asemenea. Propu
nerea fu primită cu unanimitate. —  Tot 
la propunerea d-lui Ardelean s’a decis, ca 
renerabilul domn Vincenţiu Babeş sö fiă fe
licitat din partea Sinodului pentru fericita 
împlinire a anului 80 din viaţa-i laboriósá, 
jertfită întrâgă némului şi bisericei. Sino
dal primind propunerea, a adus ovaţiunl 
d-lui Babeş.

Liberat D-nul Mateiu D u h , cunoscu
ta! oonducător al Slovacilor şi advooat în 
T. St.-Martin, a fost liberat în 28 Martie 
n. din ínehisórea ordinară dela Besztercze- 
bánya, unde a petrecut 6 luni de 
care fusese condamnat pentru ovaţiunile 
aranjate în onórea publicistului slovac Am
bro Pieior. La gara din T.-St.-Mărtin dis
tinsul naţionalist a fost întîmpinat de un 
public număros, care l’a salutat ou multă 
buouriă.

Uniunea generală a studenţilor 
aniversitari români. Membrii uniunei ge
nerale a studenţilor universitari romául din 
Buourescî au decis a-se întruni Luni la 3 
óre p. m. la şo61a „Golescu**, spre a pune 
basele acestei societăţi. Ministru de instruc
ţiune publică însă, temendu-se de-o mani- 
festaţiune, a dispus sö se refuze studenţi
lor sala. Studenţii au renunţat în urma 
aoésfca la întrunire, au deois însă d’a face 
astăcji, Marţi, la 6 óre sóra o manifestaţiă 
de simpatiă în favórea studenţilor ruşi.

Din Vi^na ni-se scrie, că d-nii prac
ticanţi auditori dela tribunalul de garni- 
sóná din Yiena Dr. Adrian Nedelcu şi Cor- 
neliu Bardosy, au făcut la tribunalul supe
rior militar din Yiena esamenul de jude 
militar cu suoce3 fórte bun.

Concertul Reuniunei române de 
gimnastică şi de cântări, ce se va da
Joi în 22 Martie (4 Aprilie) în sala Redu
tei cu concursul capelei orăşenesci, aug
mentată cu mai mulţi membrii ai societă
ţii filarmonice, are următorul program : 1) 
Edm. Kretschmer: Ouvertura operei „die 
Folkunger“ ; 2) S. Iadassolin : „Imn de mul- 
ţamitău, oor mixt cu acompaniare de or
chestră de strune; 3) N. W . Gade: „Om- 
m ţiiuy poemă dramatică pentru soli, cor 
mixt şi orchestră. — începutul concertului 
la 8 óre sóra.

Comunitatea de avere din Caran
sebeş. Cetim în „Fóia Diecesană4* : Joi în 
28 Martie a. c. s’a ţinut adunarea ordinară 
de primăvară a representanţei Comunităţii 
de avere din Caransebeş sub presidiul d-lui 
Ilie Curescu, de faţă fiind comisariul gu- 
vernial corniţele suprem Pogány. Adunarea 
a fost bine cercetată şi a decurs demn, 
resolvându-se punctele ordinei de cji.

Producţiune şi petrecere în Dobra, 
inteliginţa română din Dobra şi jur, din 
incidentul constituirii despărţământului Do
bra, al Asociaţiunei, va aranja o producţiune 
şi petrecere cu concursul unui grup de se
minarişti din Sibiiu la 3/16 Aprilie a. o. 
(a treia 4* de Sf. Pasci) în sa!a hotelului 
„la Husariu“ din Dobra. începutul la 8 
óre séra. Venitul curat este destinat pentru 
despărţământul Asociaţiunei, ce se înfiinţâză. 
Preţul de întrare: de persóná, Locul I. 2 
oor., Looul II. 1 cor., 60 bani, Loc de stat
1 cor.

P r o g r a m :  1) „Furtuna", cor de 1. 
Dürner. 2) „Séra“ , cor de Abt. 3) „Dormi 
!n pace**, poesie de A. Vlăhuţă, deci. 4) 
„Hora plóiaw, oor de G. Dima. B) a. „Nu’s 
parale*, cor de G. Dima. b. „Hăţăgana1*, 
oor de T. Popoviciu.* 6) „Caii ţiganului1*, 
anecdotă de T. Speranţă, deol. 7) a. „Ro- 
mâncuţă**, cor de b) „Imnul unirii**, 
oor de T. Popoviciu. 8) „Cisla®, operetă 
•comioă de C. G. Porumbescu.

Ca întregire la notiţa „Esamen de 
musicăM, ce am adus’o în numărul de erî al

f6iei n6stre, adaugem, că D-ş6ra Iulia Hes- 
shaimer va fi substituită, pănă la reîntor- 
cerea din străinătate, de surorile d-sale 
d-nele: Leontina Hesshaimer şi Mărie 
Selten, cari vor continua 6rele de pian cu 
elevii d-sale.

Adunarea generală a „Albinei/
Cun6scem resultatul alegerei de mem

bri noi în consiliul de direcţiune, urmată 
în adunarea generală a institutului de cre
dit şi de economii „ Albina“ din 28 Martie 
n. Dăm acum, după „Tel, Rom.u, datele cele 
mai importante despre decursul aoelei adu
nări.

La adunare au luat parte 62 acţionari, 
representând 2020 acţii, cu 385 voturi. (La 
cassa institutului fuseseră depuse, pentru 
aoâstă adunare, 2639 acţii). După-се presi- 
dentul Iosif St. Suluţiu} în sensul §-lui 26 
din statute, numesce notar al adunării pe 
Dr. N. Vecerdea, ёг scrutinătorî şi Tarifioă- 
tori ai procesului verbal, în sensul § lui 
26, pe acţionarii Iuliu Bardossy şi Dr. Elie 
Cristea, adunarea ia spre sciinţă raportul 
direcţiunii şi cel al comitetului de supra- 
veghiare, cetite de notarul Dr. Nioolau 
Veoerdea, precum şi bilanţul pro 1900, dis
tribuit acţionarilor în tipariu; aprobă bi
lanţul şi dă direcţiunii şi comitetului de 
supraveghiare absolutoriu.

Referitor la distribuirea profitului, adu
narea a hotărît: a se da acţionarilor divi- 
dendă 6% (60.000 согбпе), membrilor di
recţiunii şi comitetului de supraveghiare 
tantiemă în sumă de 34.679 согбпе, func
ţionarilor fără drept la tantiemă şi servi
torilor remuneraţiune 1840 corone, fondu
lui de pensiune a funcţionarilor 16.142 cor., 
fondului de reservă 20.000 согбпе, supra- 
dividendă acţionarilor 108.000 согбпе, ёг 
pentru scopuri de binefacere 13.000 cor., 
distribuite astfel: masa studenţilor 6000, 
şc61a Asociaţiunei 2000, şc61a reuniunii fe 
meilor române din Sibiiu 600, internatul 
reun. fem. române din Braşov 400, Asooia- 
ţiunii pentru sodali 400, „România Junău 
(Viena) 200, „Petru Maior** (Budapesta) 
200, alumneul din Timiş6ra 200, fuodaţiu- 
nea Zsiga (Beinş) 200, internatul gr.-or. 
(Beinş) 200, fondul studenţilor morboşi 
(Braşov) 200, fondul studenţilor miserl 
(Blaşiîi) 200, masa studenţilor (Brad) 200, 
reun. de musiaă (Sibiiu) 200, reun. de mu- 
sică (Braşov) 200, reun. de agricultură (Si
biiu) 200, reun. pentru înfrumseţarea ora
şului Sibiiu 200, reun. pentru înfrumseţarea 
oraşului Braşov 100, reun. higienioă (Sibiiu) 
100, gremiul oomercial 100, ёг la disposi- 
ţiunea direcţiunii 900 corone.

S’a fixat pentru anul curent marca de 
presenţă cu 10 согбпе, apoi procedându-se 
la alegerea unor membri în consiliul de 
administraţiune în locul membrilor Alexan
dru Lebu şi Petru Nemeş, eşiţi în ordinea 
vechimei, au fost realeşi (ou mandat pe 6 
aci) aceiaşi (Lebu ou 364 voturi, Nemeş 
cu 347), ёг în direcţiune a fost ales (cu 
mandat pe 2 ani) Dr. Ilie Trăilă (cu 356 
voturi).

Alegerea d-lui Trăilă s’a făcut, se фое, 
la cererea acţionarilor bănăţeni, ca să fiă 
representaţi şi ei în direcţiunea institutului.

Din Deşiii.
în 28 Martie n. s’a ţinut în Deşiii 

adunarea generală a l l -a a institutului de 
credit şi economii „Someşanaw. Despre de
cursul acestei adunări am primit o cores
pondenţă — pe care o văzurăm publicată 
şi în „Tribuna“ din Sibiiu — din care es- 
tragem următ6rele:

Corespondentul spune, că în urma an
tecedenţelor şi împrejurărilor," adunarea a 
ajuns să fiă privită şi discutată de români- 
mea din acele părţi ca un luoru important. 
După lichidarea institutului „Mercur** din 
Deşiti, câţi-va ómenl — фее coresponden
tul — cari aveau pe consciinţă dezastrul 
finanoiar al acestui institut, au rîvnit să 
câştige la „Someşana**, ce au pierdut la 
„MerourK, dér văzând, că nu-şî pot realisa 
acâstă aspiraţiă, au încercat să arunce o 
umbră asupra bunului nume al „Someşa- 
neiu. Şoptâle şi suspiţionările lor au avut 
la început succese, căci unii din acţionarii 
„Someşaneiu, îngrijbţî de averea lor, au aler
gat la institut, ca să se convingă de sta
rea faptică a lucrurilor.

Cu ccasiunea adunării din 28 Martie 
direcţiunea „Someşanei** a primit cea mai 
splendidă satisfacţiune, dér şi acţionarii au 
rămas pe deplin mulţumiţi şi satisfăcuţi. 
Din cifrele raportului anual şi din bilanţ

s’a dovedit, oă „Someşana* s’a menţinut la 
vechiul său nivel. Pe lângă capitalul de 
200,1000 cor., institutul dispune de 116,000 
cor. fonduri şi a dat şi anul acesta divi- 
dendă de 8°/0 acţionarilor.

Acţionarii, presenţî în număr însem
nat, au dat cu unanimitatea voturilor absolu
toriu direcţiunei şi plenul acţionarilor s’a 
alăturat cu vii aolam&ri de „să trăâscă** la 
propunerea d-lui preot Pocol, dă a se da 
vot de laudă şi mulţumită protocolară di- 
reoţiunei.

După acesta s’au ales doi membrii noi 
în direcţiune în pers6nele d-lor Dr. Al. 
Vajda şi Dr. Kerekes. Lua apoi cuvântul 
preşedintele institutului d-1 protopop Puş- 
cariu şi închise adunarea printr’o vorbire, 
în oare arăta, că institutul s’a ţinut la ve
chia sa înălţime, ba a progresat, mulţu
mită tăriei, ce a resultat din conluorarea 
frăţâscă şi solidară a tuturor factorilor in
stitutului. — Directorul esecutiv d-1 Dr. T. 
Mihali luâ. ouvântul şi după-ce mulţumi 
pentru dove4ile de simpatiă şi încredere, 
de care avu parte, a accentuat, oă densul, 
ca unul din înfiinţătorii „Someşaneiu, 
pe care a condus’o, ar fi făout un pas gre
şit, dâcă ar fi părăsit conducerea institu
tului numai pentru-oă unul sâu altul ar fi 
voit să-şi validiteze scopuri egoistice. Rogă, 
în fine, pe acţionari să se adreseze densu
lui ori de câte-ori li s’ar sgudui încrederea 
în conducere şi d sa le va sta la disposi- 
ţiă ou dove4i!e de lipsă.

Cu acestea aduuarea s’a sfîrşit.

NECROLOG. Elena Ciuta n. Mureşian 
ca soţiă, Maoedon Ciuta învăţ. conf. şi so
ţia sa Victoria, Dr. George Ciuta concipist 
în Turda şi soţia sa Maria, Ludovica Ciuta 
şi soţul ei Maoedon oa soţiu, fii şi socru, 
anunţă cu adâncă durere, că mult iubitul 
soţ, tată şi socru lacob Ciuta, a încetat 
din viaţă în 9 Martie 1901 la 4 6re a. m. 
în etate de 79 aui. Rămăşiţele pămâutescl 
ale decedatului s’au aşe4at spre vecînică 
odihnă în 11 Martie 1901 la 2 ore p. m. 
în cimiterul gr. cat. din Rebriş6ra. — Fie-i 
ţărina uşoră şi memoria binecuvântată! ,

S C I U I U LTIM E .
Petersburg, 1 Aprilie. „Petersburgs- 

Hja Vjedomosti“ oeupându-se cu tripla 
alianţă scrie nrmătorele: „Italia se 
apropie de Francia şi putem <|ice> 
că amicul amicului nostru ni-a devenit 
şi noué amic. Asta se va întêmpla cu 
atât mai uşor, că nicăiri în lume 
interesele Rusiei nu se ciocnesc cu 
ale Italiei, dér nici tripla alianţă n’a 
fost nici odată populară în Italia4*.

Constantinopl, 1 Aprilie. Sâmbătă 
s’a încheiat în Monastir pertractarea 
procesului Bulgarilor acusaţî cu unel
tiri revoluţionare şi cu asasinarea 
preotului Stavre, care a refusât se 
dea bani comitetului macedonean. 
Unul din acusaţî fù osîndit la mórte, 
trei la ínchisóre pe viaţă, trei la 
câte 10 ani muncă silnică, unul la 
10 ani temniţă, doi la câte trei şi 
alţi doi la câte doi am Ínchisóre.

Madrid, 1 Aprilie. In Andalusia 
a erupt o revoltă. Cinci mii de re
voltaţi au întrat în Motrilavo. Fa
brica de zachar Larios, cea mai mare 
în Andalusia, a fost distrusă şi in
cendiată. In Barcelona s’au întêmplat 
ciocniri între anticlericalî şi poliţişti. 
Sunt numeroşi morţi şi răniţi.

Berlin, 1 Aprilie. După scirî so
site din Rusia, revolta ia din ce în 
ce proporţii mai mari. Se crede, că 
va fi o revoltă generală. Prelegerile 
la tóté scólele superióre au fost sis
tate. In Petersburg au fost arestaţi 
trei scriitori distinşi, între cari Maxim 
Grorkij, cel mai renumit romancier 
rusesc modern. Fiul lui Tolstoi fù 
avertisat së nu părăsâsca locuinţa sa 
din Moscva.

I *  1 V Ë K I  S  B .

C ocostârcu l s o ld a ţilo r . Foile ger
mane scriu nisce lucruri hazlii despre un 
cocostârc (barză), pe oare îl numesc „coco
stârcul soldaţilor4* din Ulm. Artileriştii din 
Ulm au prins odată un cocostârc, pe care 
l’an îngrijit fórte bine, aşa oă după-ce a 
scăpat în libertate, nu i-a trecut prin minte 
să plece de iérná spre Africa. El a rămas 
uu prietin nedespărţit al soldaţilor, pe carî 
îi iubesoe forte mult. Animalul domesticit 
este întru tóté insfcruat milităresce. In fie
care diminâţă, după-ce dejunézà, merge îu 
curtea casărmii, şi séu că face şi el cu 
soldaţii marşurile de paradă, séu oă stă 
numai şi privesce la cei ce fac deprinderi. 
Odată s’a întâmplat un lucru hazliu ou 
bietul cooostâro. Soldaţii se întorceau de 
pe câmpul de eseroiţiu, oând erau aprópe 
de casarmă oăpitanul-oomandant opresoe 
oompania şi oomandézá frontul la drépta. 
Compania îşi aştepta dojenile: „Eram pe 
deplin mulţumit cu voi, décâ, să înţelege..
In momentul acesta se aude de sus un 
clonţănitşi cocostîrcul descinde între oompa- 
niă şi căpitan. Acesta mânios strigă ser
gentului să alunge cocostârcul. Sergentul 
voia să lovésoá cu latul săbiei pe sărmana 
aripată, dér tot-déuna se ferea. Voia să o 
lovéscà cu piciorul, dér pasărea se apăra 
cu aripile. Situaţia era critică, Furtuna era 
în erupţ'une. Soldaţii aprópe se înecau de 
rîs. Căpitanul de mâniă schimba feţe. Pa
sărea neruşinată se pune în faţa căpitanu
lui şi începe să clănţăne. In sfîrşit şi oă- 
pitanul, fără voie, a isbucnit în rîs şi 4ise: 
„Bine! Sunt mulţumit cu voi. A4î după 
prân4 aveţi libertate^. Astfel a scăpat 
oompania de oérta şi pedépsa căpitanului.

Studenţii francesl şi antisemi
tismul. Principala societate a studenţilor 
d:n cartierul latin a fost pănă la o vreme 
cea cunoscută sub numele general de „Aso- 
ciaţiunea studenţilor1*. Până aoum noue anï 
ea a avut o mare influenţă, deşi divisată 
în mai multe partide. S’au format însă de 
curând alte trei societăţi, câte-şi trele înte
meiate pe autisemitism şi naţionalism.

Cea dintâiü p0rtă numele de „ Tineri
mea antisemită şi naţionalistă“ şi a fost fon
dată în 1894 de cătră un grup de studenţi. 
In timpul afaoerei Dreyfus, ea era deja 
constituită pe base temeinice şi avea deja 
numöróse secţii în provincii. La un mee
ting oonvocat de acéstá societate, ce s’a 
ţinut contra trădătorului Franciéi, au luat 
parte pèste 3000 de persóne. Actualmente 
tinerimea antisemită numără în departamen
tul Senei vre-o 16 grupe reunite sub nu
mele de „Federaţiunea parisianâu.

A  doua societate în ordinea cronolo
gică, este „ Comitetul studiilor naţionale şi 
sociahu, care are ca obicinuiţi conferenţiari 
pe Barrés şi Chéradame.

A treia e „ Uniunea studenţilor republi
cani naţionalişti. Ea are peste 600 de mem
bri. Ceea-ce deosebesce acâstă societate de 
celelalte e, oă e compusă numai din stu
denţi.

A4i vechea asociaţiune nu are mai 
nici o influenţă : când voesce să provóoe o 
manifestaţiune nu întrunesce nici-odată un 
număr suficient. Se póte spune, oă în Quar- 
tierul latin, naţionaliştii sunt 9 contra 1. 
Antisemitismul a fost germenele naţiona
lismului şi rămâne cea mai puternică armă 
a naţionaliştilor.

IH n  totă  lu m ea . In Statele-Unite 
americane cea mai mare universitate este 
„Harwardu, care în anul trecut şcolar a 
avut 4288 ascultători. In locul al doilea 
stă universitatea statului din Michigam cu 
3700 ascultători. — In ultimele 6 luni au 
apărut 600 de cărţi englese despre răsbo- 
iul din Afrioa-sudică. — După ultima nu
mărare poporaţiunea Elveţiei este de 
3,312,661 omeni, la 1850 era de 2,300,116. — 
Germania posede 1209 corăbii comerciale
— Statul Minesota se póte mândri, că acolo 
s’a născut cel mai înalt om din tóté Sta
tele-Unite americane. Numele lui este Louis 
Wilkins, e de 26 ani, cântăresce 364 funţî 
şi-i înalt de 9 urme. — Aprópe de Van- 
oonver (Canada) a fost puşcată o gâscă 
sălbatică, în rînza căreia s’a aflat o buoată 
de aur de 12 grame.

Proprietar : D r .  A u ré l M u re ş ia n u •
Redactor responsabil: T ra ia n  S .  Vop.



Cursul la bu rsa  din Viena.
Din 1 Aprilie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................117.45
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 95.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%  . 121.10 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.40 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 — 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.60
Impr. ung. cu p r e m i i ...................174.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144. —
Renta de argint austr...................... 98.40
Renta de hârtie austr.......................98.10
Renta de aur austr........................... 117.85
Losuri din 1860................................  140.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 160 86 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 708.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 717,25
Napoleondori.....................................19.75
Mărci imperiale germane . . . 117.55
London vista.................................  240.20
Paris v ista ..................................... 95.45
Rente de corone austr. 4% • • • 97.60 
Note i t a l ie n e ..................................90.80
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Au sosit pr6spetî!
Şuncâ de Praga;
€aş Trapist;
Caş Carpaţi;
Brâu dă de Făgăraş fină; 
Blondă săcu^scâ ’ i n c z e  

l-a fină;
Brâu dă fabrica M o c a n u 

în burduf I-a fina; 
C a s e a v a lu r i ;
Brâudă în coje de brad; 
Qliargel de Olmiitz; 
Şuncă de Peşta:
Salami l-a calitate; 
Portocale roşii I-a calitate; 
Miere de f l o r i ;
Caş Ementhaler .

Serv ic iu  cu aten ţiune la

FEEHENGEL
(Pociu bătuşilor)

Strada  H irsc lie r  Hr.
(93,3— 5.)
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In fie-care <ji lapte próspét.

Csir*sul pieţei Braşov.
Din 2 Aprilie. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.76 Vend. 18.81
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.40
Napoleond’ori. Cump. 19.02 Vend. 19.06
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. 21.70 
Ccris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

|  De serbătorile PaştilorT*!
M a r e  a s o r t i m e n t  d e  |

Oue de Past! i
> «

de mătase, zahar şi ciocolată, 2 
«  cu preţuri ieftine. ■■ $

Cofetăria SEIDEL. |
NB. Pentru un chilogram de coji S 

de portocale să dă o bucată de pră- j  
jitură. 99,1-2. |
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CMef-Offlce 48, Briiton-Roafl, Lonflan, si.

DIGESTIV
a farmacistului A . Thierry’s

Prav universal englesesc pentru mis
tuire, se recomandă ca remediu la ori 
şi ce suferinţe de stomao. Escită ape
titul şi ajută mistuirea. Fiă-care cutiă 
trebue s6 fiă provedută cu subscrierea 
producentului. O cutie trimite franco 
după primirea preţului de 3 C0r6ne

ApoM er A. Thierry’s Balsam-Faint,
în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

uumai pentru I franc 
se dă 50 franci.

Pentru esplicaţiunî orî-ce amator 
se se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român
Caiea Văcăresc! nr. 195, 

(România) Bticuresci.
17 -25

II?lîAl!
la a XXX^-a Adunare locală şi consorţială ordinară

a Consorţiului de economii şi împrumuturi din Braşov,

a Driiei Rfiiiil a Amploiaţilor i  lonarcWa Aiistro-Uiară,
----< Asociaţfune cu garantă lim itat^ ....

care se va  ţ i ne  în 14 Aprilie, eventual în 21 April, 1901 d. a. ia V23 ore
în sa l a  cea  mare  a case i  s f a t u l u i  orăşenesc.

O r d i n  e a  d e  d i :
1. Raportul direcţiunei şi raporutul comitetului de supraveghere 

asupra gestiunei anului 1900
2. Decidere (coneîu*) asupra intrebuinţarei profitului curat rea* 

lisat în anul 1900.
8. Alegeri de întregire pentru direcţiune şi pentru comitetul de 

supraveghiere.
4. Propuneri din partea direcţiunei, refeiitore la § 21 al statu

tului consorţiai.
5. Propuneri ca după depunerile parţiale anunţate te se plă- 

tescă numai interese.
6. Propuneri eventuale ale membrilor.

B r a ş o v ,  31 Martie 1901. 98,1—1

Sz. 10555-1900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasí kir. jbíróság mint tikvi hatóság közhírré teszi, hogy 

„Furnica44 fogarasi takarék pénztár végrehajtatónak Gjrun George és 
társai végrehajtást szenvedő elleni 215 kor. 40 fiíl. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. 
járásbíróság) területén levő dridifí község határán fekvő a dridiffi 5 sz. 
tljkvben Gorun Bucura szül. Gorun, Gorun Nicoiae (a lui Tomi), Gorun 
Encsi (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi) Gorun Alexandru (a lui 
Tomi), Gorun Vaszilie (a lui Tomi), Musia Éva szül. Gorun, Taglicht

József és Taglicht Lujza nevén álló A  f  6/1 hrsz. ingatlanra 320 kor, 
a dridiffi 143 sz tjkvben Gorun Nicoiae (a lui Tomi), Gorun Joan (a 
lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Musia Éva szül. Gorun, Gorun 
Alexandru (a lui Tomi) Gorun Vaszilie (a lui Tomi) nevén álló A f 
456 hrsz. ing. 69 kor. 2652, 2653 hrsz. ing. 15 kor.
462 ,
474 ,
486/3
645, 646, 647, 648 
693

hrsz. ing. 18 kor. 
»  it 2 2  „
M M 04 M

„ 43 „ 2697 „ „ 80 „
„ 57 „ 2722 „ „ 19 „
* 31 „ 2848 „ „ 16 „
„ 01 „ 4745 n „ 19 ,

n n 29 „ 4916 „ „ 26 ff
1045 „ „ 03 „ 5116,5117,5118,5119 „ „ 17 „
1157 „ „ 19 „ 5152,5153,5154 „ „ 18 ,
1304 „ 31 „ 5371 „ „ 06 „
1373 „ „ 06 „ 6169 „ „ 39 „
1417 „ „ 30 „ 6279 „ „ 39 „
1610 „ „ 18 * 6460 „ „ 27 ff
1628 „ „ 29 „ 6522 „ „ 22 „
1986 „ „ 21 „ 6631 „ „ 18 „
2140 „ 16 „ 6848 „ 52 „
a dridiffi 164 sz. tjkvben Gorun George Encsi, Gorun Nicoiae Zaharie, 
Gorun Spiridon, Gorun Nicoiae (a lui Tomi), Gorun Joan (a. lui Tomi), 
Goru George fa lui Tomi), Gorun Alexandru (a lui Tomi), Gorun Va- 
ssil e (a lui Tomi), Musia Éva szül. Gorun, Gorun Ioan Ráfira, Gorun 
Spiridon, Gorun George nevén álló A  f  
556— 560 hrsz. ing. 66 kor. 1549— 1553
891— 894 „ „ 09 „ 1751 — 1752

1366— 1370 „ „ 31 „ 4202— 4204
1516— 1520 „ „ 18 „ 5870/2,5871/1,7255/3 „ 37 f
a dridiffi 204 sz. tjkvben Gorun Spiridon, Gorun Nicoiae (a lui Tomi), 
Gorun Joan (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Gorun Alexandru 
(a lui Tomi), Gorun Vaszilie (a lui Tomi) Musia Éva azül. Gorun, Goruo 
Juan Rafira nevén álló A  f
2078— 2080 hrsz. ingatlanra 06 kor. 6337— 6339 hrsz. ingatlanra 09 kor, 

2138 „ „ 03 „ 6486 „ 14 n
6180 „ „ 07 v 7255/1 „ „ 01 n

a dridiffi 224 sz. tjkvben Gorun Joan (Nemeti), Gorun George Encsi, 
Gorun Nicoiae Zaharie, Gorun Spiridon, Gorun Nicoiae (a lui Tomi), 
Gorun Joan (a lui Tomi), Gorun George (a lui Tomi), Gorun Alexandru 
(a lui Tomi) Gorun Vaszilie á lui Tomi, Musia Éva szül. Gorun, Gorun 
Joan Rafira A  f  2574— 2579 hrsz. ing. 15 kor. 5S71/2, 5872— 5874, 
7255/2 hrsz. ingatl. 48 kor. a dridiffi 255 sz. tjkvben Csora Joan a lui 
Ioan, Csora George. Csora Szimion, Csora Sarika szül. Csora, 0 pris 
George (Poifirie), Gorun Ioan (Nemeti), Gorun George, Gorun Nicoiae 
a lui Zaharie, Gorun Nicoiae a lui Tomi, Gorun Iun a lui Tomi, Gorun 
George a lui Tomi, Gorun Alexandru a lui Tomi, Gorun Vaszilie a lui 
Tomi, Musia Éva szül. Gurun, Opris Jo3Íf, Opris George kiskorú, Opria 
Mária kiskorú, Grámá Nicoiae, Gráma Nicoiae Nicoiae kiskorú, Opris 
Vasziliené, Gorun Zevedejné, kiskorú Gorun Nicoiae a lui Torna, Csora 
Laurentie lui Joan kiskorú, Csora Mária férj. Streza nevén álló A  f  

7013— 7015 hrsz. ingatlanra 38 korona
7055— 7057, 7C58/1 „ „ 06 „
7099/2, 7100— 7102 „ „ 07 „
7138/2, 7139— 7140 „ „ 26 „
7171— 7172, 7173/1 „ „ 92 „
7203/2, 7204/1 „ „ 87 „
7234— 7235, 7236/1 „ „ 92 „

a dridiífi 275 sz. tjkvben A f  5618— 5622 hrsz. ingatlanra 
dridiffi 316 sz. tjkvben A f  327, 328 hrsz. ingatlnra 421 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltik, a dridsffi 255 sz. 
tjkvben C. 4 alatt Özv. Gorun Torna javára bekebelezett haszonélvezeti 
jog sértetlen hagyása mellett s h-^gy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1901 évi május hó 25 napján d. e. 9 órakor Dridíff község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is 
elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának I0%*áfc 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam inai 
számított és az 1881. évi november hó l-én 3333. sz. alatt keit ioaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8*ik § ban kijelölt óvadékképes értékpapírba» 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . törv. ez. 170-ik 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálli- 
tett szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s o n ,  1900 évi Deczember hó 27-én.

58 kor. a 
koronaban

A. kir jbiroság mint fkvi hatóság. B E D  0.
kir. albiró.
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Cumperaţi c i o r a p i  numai dela

G E O R G  F O I T H
Magazin de împletituri mehanice, tricotaj şi măruţişurl

Braşov, Strada Porţi nr. 21,
fiind fabricate proprii de diferite sorturi şi din cele mai

bune bumbacurî.

Mare asortiment de tot “felul de bnmbacuri de impletit,
cu preţurile cele mai ieftine^

de ore ce este un magazin special pentru aceste articole.
Ciorapi se repereză bine, iute şi ieftin.
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y  8—10,53

Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


